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Спа жы вецСпа жы вец

   
            

        «   -2024»
Спа жыў цоў, вя до ма, ці ка віць пы тан не: што но ва га, ка рыс на га і 
смач на га з'я віц ца на пры лаў ках і ў на шых ха ла дзіль ні ках у най -
блі жэй шы час? Тра ды цый на «Пра дэкс па» сла віц ца ба гац цем 
дэ гус та цый і шы ро кім хар чо вым асар ты мен там: пра дук ты што-
дзён на га ра цы ё ну, да лі ка тэ сы, свя точ ныя за кус кі, функ цы я наль-
нае хар ча ван не. Тут мож на па каш та ваць іна ва цый ныя пра дук ты 
і на він кі вы твор час ці, якіх ча сам яшчэ ня ма на пры лаў ках крам. 
Мы і па каш та ва лі: ацэнь ва лі ўсе ча ты ры вы ста вач ныя дні, якія 
ў ста лі цы пра хо дзі ла «са мая смач ная па дзея го да». 
І за раз га то вы па дзя ліц ца ўра жан ня мі.
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На са мрэч сы ры — гэ та ла су нак, 

куль та вы пра дукт у гур ма наў. Ёсць 
га тун кі сы ру, якія вы спя ва юць па 
не каль кі га доў: іх аб мы ва юць ві-
ном, ша ру юць сол лю, бе раж лі ва 
га ду юць на іх ядо мую цвіль, з імі 
на ват раз маў ля юць сы ра ро бы, бо 
іх якасць — гэ та ве лі зар ная кар пат-
лі вая пра ца і... кры ху шан ца ван ня. 
На та кія скла да ныя сы ры бе ла рус-
кія сы ра ро бы за мах ну лі ся ўжо да-
стат ко ва даў но — і, зда ец ца, у іх 
атрым лі ва ец ца. На прык лад, сы ры 
Слуц ка га сы ра роб на га кам бі на-
та ве да юць і цэ няць у 26 кра і нах 
све ту, у тым лі ку ў Сер біі, Та джы-
кі ста не, Ка зах ста не і на ват у Гру-
зіі, дзе моц ныя і ўлас ныя тра ды цыі 
вы твор час ці сы ру. Сё ле та на «Пра-
дэкс па» слуц кія сы ра ро бы пры вез лі 
па рме зан — адзін з най ста рэй шых, 
най скла да ней шых у вы твор час-
ці (ён па тра буе го да вы трым кі) і 
лю бі мых гур ма на мі га тун каў, пра-
зва ны «ка ра лём сы роў». Да рэ чы, 
па рме зан вы дат на пра яў ляе ся бе 
ў па сце. Хоць доб ры ён і сам па са-
бе: вост ра-са лё ны, з фрук то вым і 
арэ ха вым ад цен ня мі сма ку (вы нік 
пры сут нас ці ў пра дук це глу та мі на-
вай кіс ла ты, ка рыс най для нер во-
вай сіс тэ мы і га лаў но га моз га).

Але па рме зан — не са мы скла-
да ны сыр ад слуц кіх сы ра ро баў. 
Но вая рас пра цоў ка прад пры ем-
ства — ма дэ лан, вы трым ка яко га  
24 ме ся цы.

— Тры га ды та му мы за кла лі 
проб ную пар тыю, — рас па вёў на-
чаль нік упраў лен ня збы ту і про-
да жаў ААТ «Слуц кі сы ра роб ны 
кам бі нат» Ва дзім ГА ЛЕН ЧЫК. — 
Вы нік спа да баў ся.

Ма дэ лан мае яск ра вы са лод кі, 
злёг ку рэз кі смак з арэ ха вы мі нот-
ка мі і во да рам, а лёг кая васт ры ня 
на бы ва ец ца ў пра цэ се вы спя ван ня 
сы ру. Па каш та ваць яго па куль не 
ўда ло ся, але пер шая пра мыс ло вая 
пар тыя ма дэ ла ну ўжо за кла дзе на. 
І, ве ра год на, на на ступ ным «Пра-
дэкс па» ў гур ма наў з'я віц ца шанц 
аца ніць на він ку ад «Яся Бе ла ву са». 
Брэнд, да рэ чы, быў ство ра ны для 
знеш ня га рын ку: ён су гуч ны са сло-
вам «бе ла рус», а ў свя до мас ці за-
меж ных спа жыў цоў іс нуе знак роў-
на сці па між па няц ця мі «бе ла рус кі 
пра дукт» і «вы со кая якасць».

У пра цяг тэ мы сы роў: на дэ гус-
та цы ях яны бы лі прад стаў ле ны ў 
вя ліз най коль кас ці. ААТ «Мін скі 
ма лоч ны за вод № 1» прэ зен та ваў 
чэ дэр і іме ру лі. Іме ру лі — ра соль-
ны сыр, тра ды цый ны ін грэ ды ент 
для ха ча пу ры. Бе ла рус кі іме ру лі 
рас пра цоў ваў ся спе цы яль на для 
клі ен та з Гру зіі. У ганд лё вых сет-
ках на шай кра і ны ён так са ма з'я-
віц ца, але кры ху паз ней.

Ры зык ну лі пры вез ці свае сы-
ры на «Пра дэкс па» і за меж ныя 
сы ра ро бы, хоць і ад зна ча лі, што 
кан ку ры ра ваць у гэ тай сфе ры на 
бе ла рус кім рын ку ня лёг ка.

— Але мы вы раб ля ем ра мес-
ныя сы ры, — рас па вёў кі раў нік 
ад дзе ла про да жаў СППК «Вкус 
Се ве ра» Аляк сандр ЯСО НАЎ. — 
Гэ та на ту раль ны пра дукт на еў ра-
пей скіх за квас ках — фран цуз скіх, 
швей цар скіх. На шы сы ры ня тан-
ныя, але вель мі смач ныя і мо гуць 
за ці ка віць бе ла рус ка га спа жыў ца.

На вед валь ні кам «Вкус Се ве-
ра» пра па на ваў па каш та ваць на 
«Пра дэкс па» гру ер па тра ды цый-
най швей цар скай тэх на ло гіі. Яго 
мож на вы ка рыс тоў ваць у са ла тах, 
па стах, па да ваць з на по ямі і со у са-
мі. А пас ля на гра ван ня гру ер ста-
но віц ца да лі кат ным і ця гу чым — 
вы дат ная ас но ва для фан дзю.

— У нас рас пра ца ва на лі ней ка 
со у саў да сы роў. Да гру е ру па ды-
дзе со ус на асно ве ін жы ру, — ра іць 
су раз моў ца.

Ка лі вы ад эпт пра віль на га хар-
ча ван ня і лі чы це сыр за ліш не ка-
ла рый ным, то і та кі за пыт су час ны 
харч прам у ста не за да во ліць. Тэх-
на ло гіі вы ра бу ніз ка тлус тых сы роў 
прад ста ві лі на «Пра дэкс па-24» на-
ву коў цы Ін сты ту та мя са-ма лоч най 
пра мыс ло вас ці ка ле гам. А на вед-
валь ні кам — сы ры, вы раб ле ныя па 
гэ тай тэх на ло гіі, на дэ гус та цыю.

— Тэх но ла гам вя до ма, на коль-
кі скла да на атры маць сма ка выя 
якас ці і пра віль ную кан сіс тэн цыю 
сы ру пры та кой ніз кай тлус тас ці 
(20 %), — тлу ма чыць за гад чык 
сек та ра на ву ко ва-тэх ніч на га за-
бес пя чэн ня РУП «Ін сты тут мя-
са-ма лоч най пра мыс ло вас ці» 
На дзея АН ЦЫ ПА ВА. — Мы вы ка-
рыс тоў ва лі куль ту ры, рас пра ца ва-
ныя ў на шым ін сты ту це, якія да зва-
ля юць вы тры маць сма ка выя якас ці 
і па тра ба ван ні кан сіс тэн цыі ў сы рах 
з ніз кай тлус тас цю, якія да та го ж 
ад роз ні ва юц ца хут кім вы спя ван-
нем — не больш за 20 су так.

— Ча му па куп ні ку па трэб ны і 
та кія сы ры?

— Сён ня вя лі кі пра цэнт спа жыў-
цоў (асаб лі ва мо ладзь) імк нец ца 
хар ча вац ца пра віль на і не на бі раць 
ліш нюю ва гу. Для іх і рас пра ца ва ны 
гэ ты пра дукт. Яшчэ ад на на ша рас-
пра цоў ка су мес на з ААТ «Ма лоч ны 
Свет» — без лак тоз ны сыр, які стаў 
пе ра мож цам рэс пуб лі кан ска га кон-
кур су «Сто ідэй для Бе ла ру сі».

На ін шых ма лоч ных пра дук тах, у 
най шы рэй шым асар ты мен це прад-
стаў ле ных на «Пра дэкс па», спы-
няц ца не бу дзем — рас пра цо вак 
ве лі зар нае мност ва, у тым лі ку ў 
сфе ры функ цы я наль на га хар ча ван-
ня (без лак тоз ныя лі ніі, ма лоч ныя 
пра дук ты А2). У трэн дзе ў вы твор-
цаў ма лоч ныя как тэй лі — з роз ны-
мі сма ка мі (пе ра ва жае ша ка лад), 
у пры ваб ных упа коў ках. Пра дукт 
па куль но вы для на ша га спа жыў ца, 
але, зда ец ца, спа да ба ец ца.

З экс пар та а ры ен та ва най пра-
дук цыі ці ка выя су хія ма лоч ныя 
как тэй лі і су хія су ме сі для ма ро жа-
на га, рас пра ца ва ныя Ін сты ту там 
мя са-ма лоч най пра мыс ло вас ці.

— Тэх на ло гія доб ра ад чу вае 
ся бе ў экс парт ных па зі цы ях, — 
рас па вя ла На дзея Ан цы па ва. — 
Уз бе кі стан, Азер бай джан, атэ лі 
Егіп та, дзе ад па чы ва юць і на шы 
бе ла рус кія ту рыс ты. А тое, што вы-
раб ляе «Са вуш кін пра дукт», мож-
на па каш та ваць у Mak.by.

      
Раз віц цё гаст ра на міч на га ту рыз-

му — адзін з пры яры тэ таў на ша га 
ча су. По пыт на дэ гус та цый ныя 
па езд кі з го ду ў год рас це па ўсім 
све це (у ся рэд нім на 17 % у год, 
пад лі чы лі экс пер ты), і на шай кра і-
не так са ма ёсць што пра па на ваць 
ту рыс там. Пра гэ та га ва ры лі экс-
пер ты на се мі на рах і круг лых ста-

лах «Пра дэкс па-2024». А прак ты кі 
хар чо вай вы твор час ці прад стаў ля лі 
«аў тэн ты ку» на стэн дах і дэ гус та-
цы ях. І тут не маг чы ма абы сці ўва-
гай са лен ні і ма чэн ні ад «Бел ка ап-
са ю за»: ад ма ры на ва на га час на ку 
да мо ча ных яб лы каў. І, зра зу ме ла, 
агур кі-па мі до ры мно гіх ві даў.

— Зя лё ныя ма ры на ва ныя па-
мі до ры ідэа льныя для са лян кі, 
во пыт ныя гас па ды ні гэ та ве да-
юць, — рас па вя ла га лоў ны тэх но-
лаг упраў лен ня пра мыс ло вас ці 
і зве ра га доў лі «Бел ка ап са ю за» 
Тац ця на МАР ТЫ НО ВІЧ.

Маг чы ма, нех та з чы та чоў па-
мя тае зя лё ныя па мі до ры яшчэ па 
са вец кіх ча сах (у трох літ ро вым 
сло і ку). Сён ня ўпа коў ка ін шая, а 
рэ цэпт ад ро джа ны, і зна хо дзяц ца 
пры хіль ні кі.

— Зрэш ты, на са лян ку пры дат-
ныя яшчэ бу рыя па мі до ры, — пра-
цяг вае су раз моў ні ца. — Іх рэз кі 
смак да дасць стра ве васт ры ні і 
пі кант нас ці.

З пры хо дам зі мы ў то пе ў па куп-
ні коў — кіс лая ка пус та, ад зна чае 
яна. Гэ ты фер мен та ва ны пра дукт — 
ас но ва моц на га іму ні тэ ту і пра віль-
на га стра ва ван ня, а ві та мі ну С у ква-
ша най ка пус це больш, чым у лі мо не. 
Спа жы вае яе ма ла дое па ка лен не з 
за да валь нен нем, а вось га та ваць, 
на жаль, мно гія раз ву чы лі ся.

— Тут па трэб ны і ру кі, і, як ка-
жуць, ду ша, — за ўва жае Тац ця на 
Мар ты но віч. — Гэ та як з драж джа-
вым цес там: у ад ных яно пыш нае і 
пры го жае, а ў ін шых не пад ні ма ец-
ца, як ні ста рай ся. Вось і з ква ша-
най ка пус тай тое ж са мае... Су час-
ныя га ра джан кі ад да юць пе ра ва гу 
на быц цю ў кра мах. І куп ля юць, як 
пра ві ла, ме на ві та ў нас.

А УП «Ста ра да рож скі пло да а га-
род нін ны за вод» прад ста віў на дэ-
гус та цыю та мат ны сок з се меч ка мі 
з грун та вых па мі до раў — «та кі, як 
га та ва лі на шы ба бу лі», пад крэс ліў 
ды рэк тар прад пры ем ства Дзміт-
рый БОН ДА РАЎ.

— Акра мя нас, з грун та вых па-
мі до раў у Бе ла ру сі ні хто больш сок 
не вы раб ляе, мы пер шыя, — да-
даў ён.

У но ва га со ку на ту раль ны смак, 
а ў про да жы ён з'я віц ца з 1 снеж ня. 

Да рэ чы, со ка мі лі ніі «ар га нік» (без 
со лі і цук ру) брэн да «Ста Дар» за-
ці ка ві лі ся па вы ні ках «Пра дэкс па» 
не толь кі ў кра і нах СНД.

— Кі тай скія прад стаў ні кі за пра-
сі лі нас на пе ра га во ры ў ін дуст-
 ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень», 
на ме ці ла ся су пра цоў ніц тва з ры-
тэй лам з ЗША: на вы ста ве пры сут-
ні чаў ганд лё вы прад стаў ні к гэ тай 
кра і ны, — рас ка заў ды рэк тар.

А ў бе ла рус кіх і ра сій скіх гас цей 
вы ста вы ці ка васць пад час дэ гус-
та цый вы клі ка ла лі нія ва рэн ня. Іх 
у брэн да «Ста Дар» шэсць ві даў: 
віш нё вае, клуб ніч нае, жу ра ві на вае, 
брус ніч нае, чар ніч нае і з бу я коў.

— Гас па ды ні, вя до ма, і ў на-
шы дні ва раць ва рэн не. Але ў нас 
атрым лі ва ец ца дак лад на не гор-
шае, — ад зна чыў Дзміт рый Бон-
да раў.

Сё ле та «Пра дэкс па» са бра ла 
пад ад ным да хам 164 экс па нен-
ты. На раў не з гі ган та мі бы лі і не-
вя лі кія вы твор час ці, і на ват ін ды ві -
ду аль ныя прад пры маль ні кі. Мі ха іл 
ЛУ КА ШЭ НЯ, ства раль нік брэн да 
«УГняз дзе. Жы вая ежа», вы раб-
ляе сы ра вы ціс ну тыя алеі па ста ра-
даў няй тэх на ло гіі.

— Мы іх вы раб ля ем у драў ля-
ных боч ках, без кан так ту з ме та-
лам. Атрым лі ва ем алей чыс тым 
ціс кам — той жа якас ці, які змя-
шча ец ца не па срэд на ў на сен ні. 
Гэ та тлу шчы ня змен най фор му лы, 
у спрад веч ным вы гля дзе, — тлу-
ма чыць ён.

У асар ты мен це — больш за дзе-
сяць ві даў але яў: іль ня ны, гар бу зо-
вы, кед ра вы, кун жут ны, мін даль-
ны, алей грэц ка га арэ ха і г. д.

        
   

Мя са кам бі на ты пра па ноў ва юць 
каў ба сы з роз ны мі «да дат ка мі»: ад 
жу ра він (што, зрэш ты, бе ла рус ка-
му спа жыў цу ўжо звык ла) і віш ні да 
буль бы і пе ча ні.

З буль бай зра біў Сло нім скі мя-
са кам бі нат. Па каш та ваць не па-
спе ла — з'е лі да мя не.

— «Наш буль баш» на дэ гус та-
цыі вы клі каў фу рор. Сён ня гэ ты 
пра дукт ужо скон чыў ся, пры ходзь-
це на дэ гус та цыю заўт ра, — ска за-
лі на стэн дзе прад пры ем ства.

Каў бас ка з пе чан ню — рас пра-
цоў ка Ваў ка выс ка га мя са кам бі-
на та.

— Асаб лі ва смач ная яна ў га-
ра чым вы гля дзе, пра грэ тая ў ду-
хоў цы, — ад зна чыў прад стаў нік 
кам па ніі. — Гэ та зу сім но вы пра-
дукт, але ён ужо ёсць у фір мен ных 
кра мах.

А сы ра вя ле ную каў ба су з віш-
няй пры ду ма лі ў Пін ску.

— «Фур шэт ная» з да баў лен нем 
віш ні, каў бас кі «Ка чы я то ры» і «Ча-
ры за» асаб лі ва спа да ба лі ся ма ла-
до му спа жыў цу, — ска за ла спе цы я-
 ліст ААТ «Пін скі мя са кам бі нат» 
Тац ця на КУ ЛІ ШЭ ВІЧ. — Пры ем ны 

мо мант — «рыл сы», якія вы кла да-
ла ў сац сет ках аб на шай пра дук цыі 
мо ладзь, што па бы ва ла на дэ гус-
та цы ях на на шым стэн дзе.

Вы твор цы пра дук таў хар ча ван ня 
га во раць: спа жы вец хо ча, каб яго 
здзіў ля лі. Прос та каў ба са, на ват з 
са ма га якас на га мя са, па куп ні кам 
ужо не над та ці ка вая. Як і прос та 
ёгурт, тва рог, смя та на, хлеб, ма-
ро жа нае... Яшчэ ад на тэн дэн цыя ў 
мя са кам бі на таў: у то пе — каў ба сы і 
ін шая пра дук цыя з не тра ды цый ных 
для на ша га спа жыў ца ві даў мя са — 
тру са, ба ра ні ны і ў пер шую чар гу з 
пра мыс ло вых жы вёл.

— Ак ту аль ныя пра дук ты з дзі-
чы ны, — ад зна чыў на чаль нік 
ад дзе ла мар ке тын гу ААТ «Ваў-
ка выс кі мя са кам бі нат» Ві таль 
АЛЕШ КА. — У нас іх цэ лая лі ней-
ка: у роз ных ві дах аб сып кі, з роз-
ны мі спе цы я мі, з але ня і ка зу лі.

І, на рэш це, у гас па дынь па пу-
ляр ныя паў фаб ры ка ты ў ма ры на-
дах: стэй кі і ін шыя ві ды пра дук-
цыі, якія да зва ля юць эка но міць 
час ка ля плі ты і без на ма ган няў 
ва ўлас най ду хоў цы атры маць, па 
сут нас ці, рэ ста ран ную стра ву.

«Без на ма ган няў» — адзін з 
асноў ных спа жы вец кіх за пы таў, і 
вы твор цы імк нуц ца на яго ад ка заць. 
Так, у Брэс це пры ду ма лі «боршч у 
каў ба се»: ад ра за еш ка ва лак, кі-
 да еш у каст ру лю і атрым лі ва еш 
паў на вар тас нае «пер шае». А ра сій-
скія хар ча ві кі прэ зен та ва лі цэ лую 
іна ва цый ную лі нію страў у фар ма це 
«да дай ва ды і ра за грэй».

       
Яшчэ адзін трэнд су час нас ці, 

зра зу ме ла, — пра віль нае хар ча-
ван не і зда ро вы лад жыц ця. Гэ та і 
мяс ная пра дук цыя з па ні жа ным (на 
30 %) утры ман нем со лі для зда-
роўя сэр ца і са су даў, рас пра цоў ка 
Ін сты ту та мя са-ма лоч най пра мыс-
ло вас ці, і са сіс кі-каў ба сы для дзя-
цей з па вы ша ным ін дэк сам ма сы 
це ла (так са ма ад ву чо ных ІММП). 
Гэ та і лі ней ка «Роз нае ка рыс нае» 
ад брэн да «Гас па дар» (Ба ра на-
віц кі кам бі нат хле ба пра дук таў): 
пша ніч ныя за род ка выя шмат кі, 
клят чат ка, пша ні ца і грэч ка для 
пра рошч ван ня (пра рост кі ка рыс-
на да да ваць у са ла ты, асаб лі ва 
зі мой). І, вя до ма, гэ та ка шы (што 
па тра бу юць і не па тра бу юць вар кі) 
з роз ны мі да дат ка мі.

— Па куп ні кам спа да баў ся наш 
пра дукт «Асар ці ага род нін нае», і 
мы рас пра ца ва лі на він ку — па-
пры ка-цы бу ля-грэч ка, — рас ка-
за ла прад стаў нік ААТ «Го мель-
хлебп ра дукт» Вік то рыя БАН-
ДА РЭН КА. — Яе па куль ня ма на 
пры лаў ках, але з'я віц ца ў кра мах 
у най блі жэй шы час. Яшчэ ад на 
рас пра цоў ка, спе цы яль на для на-
ша га бе ла рус ка га спа жыў ца, — 
аў ся ныя шмат кі «брус ні цы-чар ні-
цы-жу ра ві ны».

— У бе ла рус ка га па куп ні ка ней-
кія асаб лі выя пе ра ва гі?

— На шым спа жыў цам важ-
на, каб у пра дук це бы ло больш 
ай чын най сы ра ві ны: «бе ла рус-
кае» — зна чыць «якас нае». Лю дзі 
хо чуць шмат кі з гар бу зом, з лё нам. 
Ана на сам, ба на нам і ман га ўжо 
ні ко га не здзі віш.

Аб ве лі зар ным асар ты мен це 
кан ды тар скіх на ві нак, прад стаў ле-
ных на «Пра дэкс па» сё ле та, вар та, 
ма быць, рас па вес ці асоб на. Па куль 
толь кі ска жам, што тэн дэн цыі пра-
віль на га хар ча ван ня за кра ну лі і кан-
ды тар скую сфе ру. Так, на прык лад, 
ААТ «Спар так» ства рыў іна ва цый-
ную лі нію ша ка ла ду без цук ру, якая 
ўжо за ва я ва ла сэр цы ла су ноў.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

   

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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